
Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 30.01.2024.

1 Aos 30 (trinta) dias do mês janeiro do ano 2024 (dois mil e vinte quatro), às 14
2 (quatorze) horas, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, reuniu-se o Conselho
3 Universitário (CONSUNI) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob
4 a presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, com a
5 presença dos(as) Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Penildon Silva Filho
6 (Vice-Reitor), Juliana Santos Santana (suplente do Pró-Reitor de Planejamento e
7 Orçamento), Wagner Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeilson
8 Barreto Andrade (Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas), Juliana Marta Santos
9 de Oliveira (suplente da Pró-Reitora de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil),

10 André Luís Nascimento dos Santos (ADM), Paulo Roberto Ferreira Oliveira
11 (EBA), Antrifo Ribeiro Sanches Neto (DAN), Juliana Bezerra do Amaral (ENF),
12 Rodrigo Freitas Bittencourt (EMVZ), José Maurício Valle Brandão (EMUS),
13 Raquel Rocha dos Santos (NUT), Marcelo Embiruçu de Souza (ENG), Sérgio
14 Kopinski Ekerman (ARQ), Gervásio Ferreira dos Santos (ECO), Lorena de
15 Andrade Pinho (FCC), Giovandro Marcus Ferreira (FACOM), Júlio Cesar de Sá
16 da Rocha (D1R), Regina Sandra Marchesi (FACED), Denis de Melo Soares (FAR),
17 lole Macedo Vanin (FFCH), Eduardo José Farias Borges dos Reis (FAMED),
18 Francisco Kelmo Oliveira dos Santos (IBIO), Raymundo das Neves Machado (ICI),
19 Roberto José Meyer Nascimento (ICS), Maiana Brito de Matos (ICTI -  Camaçari),
20 Ivan do Carmo Machado (IC), Ricardo Carneiro de Miranda Filho (FIS
21 Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito (IGEO), Milton Júlio de Carv alho Filho
22 (IHAC), Lílian Teixeira de Sousa (LET), Kleyber Mota da Cunha (IME), Luciene
23 da Cruz Fernandes (IMRS), Cristiana Mercuri de Almeida Bastos (IPS), Martins
24 Dias de Cerqueira (QUI), Joilda Silva Nery (ISC), Milton Correia Sampaio Filho
25 (Vice-Presidente do CAE), Sumaia Boaventura André (Presidente do CAPEX); os
26 representantes do corpo docente Ana Lúcia Barbosa Góes e Fernanda Almeida
27 Pereira; os representantes dos servidores técnico-administrativos Lindomar Luis de
28 Souza Paixão, Priscila Batista Rabelo e Jomar Fadigas Cerqueira. Como
29 convidados(as), participaram da reunião os(as) Professores(as) Eduardo Mota (Pró-
30 Reitor de Planejamento e Orçamento), Ronaldo Lopes (Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-
31 Graduação), Ana Vcrena Magalhães (Pró-Reitoria de Extensão Universitária), Namcy
32 Vieira (Pró-Reitora de Ensino de Graduação) e Ana Cláudia Caldas Mendonça
33 Semedo (IPS/UFBA). Havendo quórum, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão,
34 cumprimentou os presentes e noticiou que a Professora Olívia Maria Cordeiro de
35 Oliveira, ex-Diretora do Instituto de Geociências e Coordenadora de Pesquisa da
36 PRPPG/UFBA, foi convidada a assumir a presidência do Comitê Científico de
37 Monitoramento e Enfrentamento das Emergências Climáticas no Consórcio
38 Interestadual de Desenvolvimento Sustentável do Nordeste (Consórcio Nordeste), tendo
39 ressaltado que, pela extensa e profícua trajetória da referida docente nessa área, a
40 UFBA estará muito bem representada. Continuamente, o Senhor Presidente franqueou
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Kopinski, para noticiar o encerramento do seu mandato e se despedir dos membros do 
Conselho Universitário, tendo agradecido a convivência harmoniosa com todos ao 
longo dos anos em que atuou nesse Conselho e na direção da Faculdade de Arquitetura.
A Conselheira Fernanda Almeida Pereira compartilhou algumas ações realizadas pela 
APUB Sindicato, dentre elas, a caminhada promovida pelo referido Sindicato com um 
grupo de docentes na Lavagem do Bonfim; a realização do planejamento anual de 
atividades, a fim de traçar as linhas do que será feito em 2024 na defesa dos direitos e 
dos interesses da categoria e da sociedade; noticiou a realização da Conferência 
Nacional de Educação (CONAE), espaço de planejamento e discussão do Plano 
Nacional de Educação para os próximos 10 anos; convidou a todos(as) docentes para 
participar do evento “Mudança do Garcia" no Carnaval de Salvador, no qual a APUB 
irá desfilar; concluiu, solicitando a colaboração dos(as) Conselheiros(as), no sentido de 
ajudar o referido Sindicato a dar as boas-vindas aos docentes recém-ingressos na 
Universidade, bem como apresentá-los à organização sindical. O Conselheiro Ricardo 
Miranda aludiu a uma informação que fizera na última reunião, sobre a expectativa de 
inauguração do Planetário da UFBA até fevereiro deste ano, aduzindo que, entretanto, 
infelizmente, a obra não foi totalmente concluída, sendo essa previsão prorrogada para o 
mês de março, informando, então, que a direção do Planetário acordara um plano, a ser 
iniciado a partir de fevereiro após as festividades do Carnaval, de realizar sessões 
dirigidas às Unidades Universitárias, com o objetivo de que todo o corpo docente da 
Universidade possa conhecer o equipamento e verificar a possibilidade de utilização nas 
suas aulas, acrescentando que, em breve, será feito o contato com todas as Unidades 
Universitárias a fim de elaborar um calendário de demonstração desse equipamento. O 
Magnífico Reitor saudou a iniciativa, registrou seu agradecimento ao doador desse 
importante equipamento para a Universidade, ao tempo em que sugeriu que a 
Administração Central, também, acompanhe essa demonstração; aludiu à fala da 
Conselheira Fernanda Pereira para externar a satisfação da Universidade Federal da 
Bahia em ter a docente Alessandra Assis na Coordenação do CONAE, portanto, à frente 
desse importante trabalho para a educação brasileira. O Conselheiro Júlio Rocha 
informou que a Faculdade de Direito, em parceria com a Escola de Administração, em 
um esforço de reunir as forças de segurança pública, irá promover, nos dias 14 e 15 de 
março, o Seminário de Segurança Pública, Justiça e Cidadania, a ser realizado na Escola 
de Administração; comunicou, ainda, que em atendimento a uma demanda do Governo 
federal, levada à Faculdade de Direito no final do ano anterior, serão desenvolvidos dois 
projetos em parceria com o Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, sendo o 
primeiro intitulado "Escola de Conselhos", a fim de capacitar todos os integrantes dos 
Conselhos Tutelares de crianças e adolescentes do Estado da Bahia, em articulação com 
várias Unidades Universitárias da UFBA; o segundo projeto, também desafiador, refere- 
se a um trabalho a ser desenvolvido com os povos indígenas e quilombolas de territórios 
tradicionais, que irá abranger quinze desses territórios altamente vulneráveis, inclusive 
com lideranças em risco. O Senhor Presidente saudou a iniciativa da Faculdade de 
Direito e da Escola de Administração, pontuando que a Universidade tem a 
possibilidade de fazer a mais importante conexão social quando o assunto é segurança 
pública; contjau^ente. solicitou autorização ao Conselho Universitário no sentido de ,

<SW ' ............  ^



s*~ - ny
86 se associar a uma Moção, apensada a esta Ata, emitida pela Faculdade de Comunicação
87 na presente data, em resposta à agressão absurda sofrida pelo jovem Roberto Júnior,
88 discente do curso de Jornalismo e egresso do curso de Produção Cultural daquela
89 Unidade Universitária, brutalmente agredido no Festival de Verão, vítima de racismo
90 estrutural, cuja propositura, submetida à votação, foi acolhida por unanimidade pelo
91 plenário. Prosseguindo no expediente, a Professora Ana Verena Magalhães justificou a
92 ausência do Professor Guilherme Bertissolo, Pró-Reitor de Extensão Universitária, por
93 estar de férias, tendo informado a previsão de data para o Congresso UFBA, a ser
94 realizado no período de 29.10 a 01.11.2024. A Conselheira Fernanda Almeida
95 Pereira, fazendo uso novamente da palavra, registrou que a UFBA está sendo muito
96 bem representada por cinco professores(as) no CONAE, a saber: Professor Jailson
97 Alves, também membro do CONSUNI, as Professoras Raquel Nery e Marta Alice,
98 ambas da FACED, e Andreia Hack do Instituto de Letras. Encerradas as manifestações,
99 o Senhor Presidente submeteu à apreciação e votação a Ata da reunião realizada no dia

100 21.12.2023, aprovada por unanimidade. Ato contínuo, o Senhor Presidente ingressou
101 na Ordem do Dia, passando a palavra ao Professor Eduardo Mota, Pró-Reitor de
102 Planejamento e Orçamento, para proceder à apresentação relativa ao Item 02 da
103 Ordem Dia: Informações sobre Orçamento e COVID-19. Iniciando sua exposição
104 acerca da situação epidemiológica da COVID-19, o Conselheiro Eduardo Mota
105 pontuou que, desde agosto do ano passado, a circulação da variante EG.5 tem sido
106 responsável pelas curvas epidêmicas no País, tendo ressaltado o fato de estarmos num
107 período de verão, com festas populares, grandes aglomerações, às vésperas do carnaval,
108 além do registro de explosões epidêmicas da COVID-19 em outros países, o que merece
109 atenção, reforçando a importância na atualização da vacinação, visto que a vacina
110 Bivalente é eficaz contra essa variante; continuamente, apresentou, mediante slides,
1 1 1  anexados a esta Ata, o quadro atual do número médio de casos novos e de óbitos, por
112  semana de notificação, permanecendo as mesmas recomendações já sinalizadas pelo
113 Comitê de Assessoramento do Coronavírus, aprovadas naquele Conselho, constantes na
114 Resolução CONSUNI n° 11/2023. Passando ao tema do orçamento, o Conselheiro
115 Eduardo Mota informou que o valor total para despesas discricionárias registrado no
116 Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) 2024, de 180,2 milhões de reais, foi menor
117 do que o valor correspondente da LOA 2023, de 186,3 milhões, incluída a
118 recomposição verificada no ano passado; que ocorreu redução do valor total para
119 despesas discricionárias entre o PLOA 2024 e a LOA 2024, o que representa uma
120 diferença da ordem de 7 milhões de reais, passando de 180,2 milhões para 173,2
121 milhões de reais; em 2024; informou, ainda, que o valor para emendas individuais é de
122 4,95 milhões; quanto à distribuição desses valores, incluindo as despesas obrigatórias,
123 disse que o montante corresponde a 1,9 bilhão de reais; que as despesas discricionárias
124 sofreram uma queda de 7% com relação ao exercício anterior, tendo destacado que, no
125 “Fomento”, registrou-se um aumento considerável da ordem de 68% em relação a 2023;
126 o “Funcionamento” perdeu 18%, representando cerca de 20 milhões de reais; a
127 “Assistência Estudantil” teve um aumento de 15%, mas com uma ressalva, pois 8,5
128 milhões do que está na LOA para a “Assistência Estudantil” está condicionado à
129 aprovação parlamentar, destarte, esse recurso ^inda vai chegar, caso o Parlamento assim
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o decida; houve uma redução dos recursos do REUNÍ, na parte de “Custeio”, no 
percentual de 9,4%, portanto, em tomo de 4 milhões; destacou a inclusão de recurso 
para a Educação a Distância, que foi retirado da Lei Orçamentária há alguns anos e 
retomou, embora com valor relativamente pequeno; foi inserida a rubrica 
“Internacionalização” que não existia, a qual, embora o valor não seja tão grande, é um 
bom começo do investimento na internacionalização das universidades; o valor para 
“Capacitação” corresponde ao mesmo do ano passado e os demais valores são recursos 
habituais, de contribuições a entidades e ajuda de custo, que também têm o mesmo 
valor do ano anterior. Em resumo, o valor de Custeio para 2024 corresponde a 167 
milhões, o que nos faz retornar ao valor referente a 2016 que, ajustado pelo IPCA até 
2024, correspondería a 251 milhões, ou seja, 85 milhões a mais somente para que se 
tenha o valor corrigido; quanto ao valor de Capital, pontuou que os 5,9 milhões é 
absolutamente insuficiente sequer para a recomposição de laboratórios de informática e 
coisas tais, entretanto, há a expectativa de que os recursos de Capital das Universidades 
Federais sejam alocados no PAC (Programa de Aceleração do Crescimento). Concluiu, 
salientando que a expectativa é de continuidade do processo de recomposição do 
orçamento da UFBA, que recebeu, no período da pandemia da COVID-29 e no período 
do Governo anterior de modo geral, os valores orçamentários com uma queda 
monumental, cujo orçamento começou a ser recuperado em 2023, mas que não 
permanece em elevação em 2024. Em seguida, o Magnífico Reitor procedeu à sua 
apresentação no atinente ao Item 01: Informações Institucionais, tendo 
compartilhado, inicialmente, o resultado das discussões realizadas, na semana passada, 
na reunião da ANDIFES, salientando que o clima não tem sido favorável, visto que o 
Ministério da Educação teve o seu orçamento aumentado, ao tempo em que as 
universidades públicas viram seus orçamentos serem reduzidos, pois todo esse aumento 
foi direcionado para uma outra área do referido Ministério, também importante, mas que 
deixou as universidades numa situação muito difícil, tendo acrescentado, o Senhor 
Presidente, ser agora o momento de disputar recursos num Governo federal, felizmente, 
que tem uma compreensão na direção do reconhecimento e respeito para com as 
universidades, mas o ambiente é de disputa; e aduziu que, apesar da fala do Ministro da 
Educação de que irá resolver o assunto, até o momento sem sucesso, os reitores já não 
têm muito como, junto às suas comunidades, pedir que esperem mais um pouco, visto 
que todas as universidades viraram o ano com déficit/dívidas; por outro lado, 
considerou existir uma margem de possibilidade para que venhamos a ter um orçamento 
melhorado para 2024, pois a ANDIFES está na tentativa de agendar uma reunião direta 
com o Presidente da República no sentido de reforçar o pedido de suplementação de 2,5 
bilhões no orçamento das universidades. Dentre as tantas questões a serem pontuadas no 
referente ao orçamento, o Senhor Presidente destacou que não há nenhuma referência à 
curricularização da Extensão, o que compromete, signifícativamente, seu processo de 
implementação, pois não há como fazer com que a Extensão esteja presente nos 
currículos da Instituição sem que haja recurso destinado para tal; ademais, considerando 
o valor de 5,9 milhões de Capital previsto para a UFBA, enfatizou que todas as 
informações que têm sido trabalhadas relativas às obras seguem as mesmas daquelas jâ  .



174 Meio Ambiente; rememorou que, em agosto do ano passado, a UFBA foi solicitada a
175 informar ao Ministério da Educação quais obras poderíam ser inauguradas de imediato e
176 que seriam prioritárias, entretanto, na última conversa sobre essa questão das obras, a
177 Reitoria foi comunicada da necessidade de algumas universidades fazerem ajustes nessa
178 lista, tendo a UFBA se manifestado no sentido de ratificar os dados já informados, por
179 entender que quem mais conhece a Universidade Federal da Bahia é o seu Conselho
180 Universitário e, por conseguinte, quem mais sabe das necessidades de obras na
181 Instituição é a Comissão de Patrimônio desse Conselho, de modo que a lista enviada em
182 agosto de 2023 foi ratificada pela Reitoria, à espera de que o valor de 50 milhões
183 solicitados seja incluído no PAC; concluindo sua fala, o Magnífico Reitor pontuou que
184 as universidades estão na expectativa para saber, exatamente, como será o
185 comportamento a partir de agora, mês de fevereiro, em relação ao PAC e ao orçamento;
186 noticiou que a UFBA foi convidada pelo Governador do Estado da Bahia, Jerônimo
187 Rodrigues, que, preocupado com a situação das Universidades Federais do Estado da
188 Bahia, se dispôs a interceder junto ao Presidente da República e ao Ministro da Casa
189 Civil para que recebam as quatro Universidades Federais da Bahia e se discuta essa
190 situação. Franqueada a palavra para manifestações, o Conselheiro Jomar Cerqueira
191 informou que está acontecendo em Brasília a Conferência da Nacionalidade de
192 Educação e, oportunamente, tendo em vista a presença do Presidente da República no
193 evento, a FASUBRA solicitou um posicionamento do Presidente Lula no que tange à
194 questão do orçamento e do reajuste salarial da categoria dos servidores técnico-
195 administrativos em educação; informou que a ASSUFBA Sindicato está programando,
196 para o próximo dia 22 de fevereiro, a realização de um ato na porta da Reitoria da
197 UFBA, somando-se aos demais atos que ocorrerão em todo o País, no dia em que a
198 FASUBRA se reunirá com o Governo federal na Mesa de Negociação Específica do
199 PCCTAE, para tratar da proposta de reestruturação e aprimoramento da carreira da
200 categoria; por fim, solicitou um posicionamento da Administração Central quanto à
201 divulgação da minuta referente ao PGD (Programa de Gestão e Desempenho) e
202 instalação da Comissão responsável pela implementação do projeto piloto de
203 teletrabalho na UFBA. Retomando os informes institucionais, o Senhor Presidente fez
204 menção a uma notícia do Governo do Estado da Bahia acerca de tratativa com a
205 Presidência da República sobre a instalação de um polo aeroespacial na Bahia, tendo
206 manifestado seu desconforto com o fato da Universidade não ter sido contactada para
207 absolutamente nada em relação a esse processo e, nesse sentido, a Administração
208 Central fez chegar à Secretaria de Ciência e Tecnologia seu descontentamento com o
209 fato do Secretário ter noticiado que a UFBA estaria cuidando da formação do projeto,
210 salientando, então, que a Universidade não cuida de formação desse tipo de projeto,
211 mas o discute; considerou, ainda, que um projeto de instalação de um polo aeroespacial
212 no Estado da Bahia não faz sentido avançar sem que a UFBA seja chamada como
213 parceira a discutir, visto que a Instituição possui inteligência suficiente em todas as suas
214 áreas para contribuir na instalação de um polo aeroespacial ou qualquer outro polo que
215 queiram instalar na Bahia; por fim, o Senhor Presidente noticiou que haverá extensa
216 programação ao longo do ano, promovida pelo Instituto Confúcio, em comemoração aos
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o Conselheiro Penildon Silva complementou tal informação, dizendo que já existe uma 
programação para a comemoração dos 50 anos das relações diplomáticas estabelecidas 
entre o Brasil e a República Popular da China, com a promoção de uma semana 
dedicada a esse Festival Cultural na Bahia, e uma semana, também, em Xangai; que os 
pormenores desse grande evento serão divulgados futuramente, mas reforçou que as 
Unidades Universitárias que queiram se agregar a esse Festival Cultural serão muito 
bem-vindas. Na oportunidade, o Conselheiro Vice-Reitor noticiou a instalação de duas 
bases do SAMU dentro da Universidade, iniciativa, também, da Faculdade de Medicina 
em articulação com a Coordenação do SAMU; que a primeira será instalada na parte de 
trás do ponto de distribuição do RU do Campus Ondina e a segunda, no Campus São 
Lázaro, cujos custos com essas instalações foram todos assumidos pela Prefeitura de 
Salvador; salientou que essas bases não serão exclusivas para a comunidade UFBA, mas 
atenderá toda a região da Cidade de Salvador. O Conselheiro Eduardo Reis, Vice- 
Diretor da Faculdade de Medicina, também envolvida nesse projeto, ressaltou que esse é 
um pleito daquela Unidade Universitária desde 2015 e considerou fundamental o 
estabelecimento de um centro de capacitação para todos os estudantes da área de Saúde, 
estendendo, também, a outros estudantes, e um centro de regulação, tudo isso com uma 
perspectiva de estágio não só para alunos da área de Medicina, como de Enfermagem e 
outros setores, o que representará um ganho significativo para a área de urgências e 
emergências. Retomando os informes institucionais, o Senhor Presidente noticiou que 
está sendo discutida, nesse momento, a possibilidade de espaço para a instalação de 
base do Corpo de Bombeiros na UFBA e a Universidade está a um passo de iniciar todo 
o processo de reorganização dos estacionamentos nos espaços da Reitoria, Hospital das 
Clínicas e mediações, salientando que essa mudança irá ocasionar muita dificuldade 
quanto à capacidade de acolhimento de carros, exigindo a compreensão de todos quanto 
à questão. Em seguida, fazendo uso da palavra, o Professor Ronaldo Lopes, Pró-Reitor 
de Pesquisa e Pós-Graduação, informou que, nesse momento, a PRPPG está na etapa de 
trato direto com os pesquisadores(as) que estão indicados como coordenadores(as) das 
propostas referente aos editais publicados pela FINEP; que para o edital temático, houve 
um conjunto de manifestações de interesse e as reuniões estão acontecendo na tentativa 
de unificação em uma proposta única; que caso não se consiga convergir em uma única 
proposta, a PRPPG irá trabalhar com o Comitê para que faça algum tipo de avaliação, 
de modo a dar insumos ao Conselho Universitário para que proceda a sua escolha; no 
que tange ao edital que compreende até quatro subprojetos, informou que houve doze 
manifestações de interesse e, após uma primeira avaliação, chegou-se a oito 
manifestações e que, também, já estão sendo realizadas essas reuniões na tentativa de 
reduzir para quatro subprojetos; o edital de recuperação de equipamentos está sendo 
revisado pela FINEP, após sinalização da necessidade de adequações ao contexto das 
universidades, estando a PRPPG no aguardo dessas modificações para dar 
prosseguimento às atividades de construção do projeto; noticiou a publicação do Edital 
de Saúde, podendo a UFBA concorrer em até 160 milhões, sendo importante que a 
Universidade se prepare, na medida em que, também, foram publicados mais onze 
editais de subvenção econômica, que nascem nas empresas, mas têm relação com a 
Universidade e a Coordenação de Inovação estará conduzindo isso junto com o
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FORTEC; compartilhou, ainda, a expectativa de publicação, em breve, de um outro 
edital voltado somente para as regiões Norte, Nordeste e Centro-Oeste; concluiu, 
noticiando que os editais PIBIC foram publicados com um mês de antecedência, a fim 
de facilitar a construção das propostas, e até o dia 02 de fevereiro será lançado o edital 
PARTICIPAR para os estudantes de cursos de Graduação apresentarem trabalhos não 
só de pesquisa em eventos no País e no exterior. Item 03: Indicação do nome da 
Professora Ana Cláudia Caldas Mendonça Semedo para exercício do cargo de 
Ouvidor da UFBA. Inicialmente, o Senhor Presidente rememorou que a Ouvidoria foi 
reinstalada no início da gestão do Professor João Carlos, sendo este um Órgão da mais 
alta relevância para a Universidade, visto que uma Casa com cerca de sessenta mil 
pessoas dialoga com os mais diversos conflitos todos os dias e ter uma Ouvidoria 
independente, autônoma e atenta é fundamental, pois significa, acima de tudo, o respeito 
aos direitos de trabalhadores, estudantes, terceirizados e todos aqueles que por ela 
circulam. Em seguida, submeteu à apreciação do Conselho Universitário a indicação do 
nome da Professora Ana Cláudia Caldas Mendonça Semedo, docente do curso 
Graduação e de Pós-Graduação em Serviço Social pelo Instituto de Psicologia da 
Universidade Federal da Bahia, para ocupar o cargo de Ouvidora da UFBA, destacando 
que a referida Professora possui uma profícua e relevante trajetória 
acadêmica/profíssional, que sugere, com muita tranquilidade, que poderá desempenhar 
muito bem essa função. Em seguida, a Conselheira Cristiana Bastos, Diretora do IPS, 
externou a satisfação daquela Unidade Universitária com a referida indicação; e a 
Professora Ana Cláudia Semedo, participando como convidada na presente reunião, 
agradeceu a oportunidade e o convite para ocupar o referido cargo, salientando que a 
Ouvidoria, enquanto um espaço de interlocução entre atores institucionais 
fundamentais, estruturais em toda Universidade, como docentes, discentes, técnicos, 
terceirizados, sindicatos, é um Órgão chave que vem construindo uma perspectiva cada 
vez mais próxima de uma gestão democrática e participativa, desconstruindo, ao mesmo 
tempo, paradigmas antigos do que era entendido como uma Ouvidoria, sendo um 
desafio grandioso construir tal Ouvidoria para a Universidade, compreendendo a 
complexidade que é uma universidade pública, de modo que almeja apresentar à 
comunidade um projeto de Ouvidoria que olhe, principalmente, para um sistema de 
cuidado e protagonismo que requer o enfrentamento, especialmente de um fator que é 
da nossa sociedade, da nossa história e que, obviamente, está na nossa Universidade, 
que é a manifestação das violências múltiplas. O Senhor Presidente submeteu o nome 
da Professora Ana Cláudia Semedo à apreciação e votação no plenário, sendo aprovada 
por unanimidade a indicação do referido nome para ocupar o cargo de Ouvidor da 
Universidade Federal da Bahia. Na oportunidade, o Senhor Presidente agradeceu às 
Professoras Denise Vieira da Silva e lole Macedo Vanin pela competente condução da 
Ouvidoria nos anos anteriores. Item 04: Proposta de um Modelo de Governança 
Expandido para suporte à Inovação na UFBA. Relatoria: Professor Horácio 
Hastenreiter Filho. Com a palavra, o Professor Horácio Hastenreiter Filho, 
Coordenador de Inovação da PRPPG, procedeu a uma apresentação em slides, intitulada 
"Coordenação de Inovação - Atuação dos ALI no Contexto do Plano de Ação", anexada 
a esta Ata, sobre um ponto que está muito relacionado ao Relatório, que a CGU
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(Controladoria Geral da União) produziu sobre a inovação nas universidades federais no 
ano passado, tendo destacado que esse Relatório é bastante crítico no que tange à 
atenção que as universidades federais vêm dando à temática da Inovação e que a CGU 
enviou uma lista de recomendações que devem ser atendidas e que o status dessas 
recomendações devem ser compartilhadas com o referido Órgão até junho/2024; dentro 
dessas recomendações, destacou uma especial, referente à 1 Ia recomendação, que trata, 
exatamente, de promover uma maior capilaridade para a área de Inovação, permitindo 
que se tenha representante de Inovação dentro das Unidades Universitárias que formam 
as universidades; acrescentou que, desse modo, a presente exposição tem o fim de 
convidar as Unidades Universitárias a identificar e indicar seus Agentes Locais de 
Inovação (ALI), que teriam uma atuação conjunta para discutir a temática de Inovação 
dentro da UFBA; continuamente, o Professor Horácio procedeu à apresentação do 
perfil desse agente, destacando um conjunto de ações mais sistemáticas que ocorrerão 
com mais frequência e fará parte do dia a dia desse representante na sua Unidade 
Universitária, uma vez indicado como Agente Local de Inovação, e outras demandas 
mais específicas do presente momento. Finalizada a exposição, o Pró-Reitor Ronaldo 
Lopes salientou o ganho enorme que a PRPPG tem tido com o trabalho desenvolvido 
pela equipe na Coordenação de Inovação, registrando um avanço em uma série de 
pontos colocados pelo Professor Horácio e que serão ampliados no contexto da 
Universidade; oportunamente, noticiou que a PRPPG irá lançar, em 2024, uma 
modalidade de iniciação que estará aos cuidados da Coordenação de Inovação, referente 
às bolsas de inovação para o empreendedorismo de base tecnológica, tendo como base o 
princípio da inovação e não do empreendedorismo, que culmina na precarização do 
trabalho. O Senhor Presidente, em O que ocorrer, informou que acabara de receber a 
notícia, pela Presidência da ANDIFES, de que o Ministério, por meio de Resolução, 
instituiu um Grupo de Trabalho com a finalidade de realizar diagnóstico e propor 
alterações nos normativos que tratam dos fazeres e atribuições dos cargos que integram 
o Plano de Carreira dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação (PCCTAE); em 
seguida, passou a palavra à Professora Nancy Vieira, Pró-Reitora de Graduação 
(PROGRAD) que noticiou a publicação, na data anterior, da Cartilha do Estudante 
UFBA 2024, a fim de auxiliar e orientar os estudantes de cursos de Graduação sobre os 
serviços universitários, em especial, os discentes ingressantes. O Magnífico Reitor 
parabenizou a PROGRAD pela iniciativa e desejou a todos um bom carnaval, tendo 
informado que a Universidade, ao longo dos anos, tem contribuído para essa grande 
festa baiana, cedendo parte do seu espaço localizado nos Campi São Lázaro e Ondina 
para acomodar instalações da Polícia Militar; noticiou que, neste ano, esse esforço de 
apoio à realização da referida festividade foi ampliado com a disponibilização, no 
Campus Canela, de um espaço/equipamento voltado ao acolhimento dos trabalhadores 
do carnaval, através da Prefeitura Municipal de Salvador; especialmente àqueles que, 
efetivamente, desenvolvem atividades fundamentais para a festa, mas em regime de 
extrema precariedade. Finalizadas as manifestações e nada mais havendo a ser tratado, o 
Senhor Presidente agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a sessão,^ 
sobre a qual, eu, Munique Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ac^ftoc, lavrei a presente



349 Ata, a ser assinada pelos(as) Conselheiros(as), com menção à sua aprovação, estando os
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